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Οµιλία της Συνηγόρου κας Καλλιόπης Σπανού στο συνέδριο του 
Ευρωπαϊκού ∆ικτύου για την ελεύθερη κυκλοφορία εργαζοµένων στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση  

 

Η Συνήγορος του Πολίτη κα Καλλιόπη Σπανού συµµετείχε στο ετήσιο συνέδριο 
του Ευρωπαϊκού ∆ικτύου για την ελεύθερη κυκλοφορία εργαζοµένων στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση, το οποίο διοργανώθηκε στις 15-16/11/2012 στη Μάλτα, υπό 
την αιγίδα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (Γ.∆/νση Εργασίας). Η κα Σπανού είχε 
την καταληκτική οµιλία στο συνέδριο αυτό, µε αντικείµενο  τα έµµεσα και 
άµεσα εµπόδια που τίθενται στην πράξη για την ελευθερία κυκλοφορίας 
εργαζοµένων, πολιτών κρατών µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, από την 
εµπειρία του Συνηγόρου του Πολίτη.  

Η κα Σπανού επεσήµανε ότι ο αρχικός στόχος, της ενδυνάµωσης της κοινής 
ευρωπαϊκής ταυτότητας πέραν µιας στενής λογικής της αγοράς, έχει δοκιµαστεί στην 
πράξη από την οικονοµική κρίση, τις δοµικές αδυναµίες του ευρωπαϊκού 
οικοδοµήµατος  και την αναβίωση στερεοτύπων Βορρά-Νότου που οδηγούν σε 
διαχωρισµούς κρατών και λαών κι αµυντικές πολιτικές. Ο κίνδυνος από τις φοβικές  
αντιδράσεις είναι ότι υψώνοντας σύνορα δεν αλλάζουν απλά οι όροι της εσωτερικής 
µετανάστευσης στην Ευρώπη αλλά η ίδια η έννοια της Ευρώπης, που αποµακρύνεται 
από τον κοινό ευρωπαϊκό χώρο, το κατ’εξοχήν  ιδανικό της µεταπολεµικής περιόδου.  

Από την εµπειρία της ως Συνήγορος του Πολίτη, η κα Σπανού διατύπωσε τη βασική 
θέση ότι τα προβλήµατα στην ελεύθερη κυκλοφορία εργαζοµένων δεν ανάγονται  
τόσο σε επίπεδο νοµικών κανόνων κοινοτικής εναρµόνισης, αλλά σε επίπεδο 
διοίκησης: εξαρτώνται από την προσαρµοστική ικανότητα, την ετοιµότητα και 
ευελιξία του διοικητικού συστήµατος, καθώς επίσης και των κατεστηµένων 
κοινωνικών και οικονοµικών συµφερόντων που αυτό προστατεύει.  

Ο αριθµός των αναφορών στο Συνήγορο για άµεση προσβολή της ελευθερίας 
κυκλοφορίας εργαζοµένων παραµένει περιορισµένος. ∆εν λείπουν ωστόσο τα 
παραδείγµατα παρεµπόδισης της ελεύθερης κυκλοφορίας λόγω µη 
προσαρµοστικότητας της διοίκησης, ιδίως άγνοιας ή ατολµίας να δώσει σύµφωνες µε 
το  ευρωπαϊκό δίκαιο λύσεις (λ.χ. στην  περίπτωση εντοπιότητας υποψηφίων για 
πρόσληψη µε σύµβαση ορισµένου χρόνου, όπου θα έπρεπε να ζητηθεί βεβαίωση  
κατοικίας από τους πολίτες κρατών µελών της Ευρωπαϊκής  Ένωσης αντί για 
εγγραφή στα δηµοτολόγια που αφορούσε µόνον έλληνες πολίτες). Όσον αφορά τις 
τριβές µε υφιστάµενα επαγγελµατικά συµφέροντα, ο Συνήγορος αντιµετώπισε 



διάφορα ζητήµατα σε σχέση µε ρυθµισµένα επαγγέλµατα (µηχανικού, ιατρικά 
επαγγέλµατα) καθώς και µε διοικητική άρνηση αναγνώρισης προηγούµενης 
επαγγελµατικής εµπειρίας από άλλες χώρες.  

Η άλλη όψη της κρίσης είναι ότι οι δευτερογενείς συνέπειες των κοινοτικών κανόνων 
µπορεί να οδηγήσουν σε κάποιες  σπασµωδικές αντιδράσεις την εσωτερική έννοµη 
τάξη, αντιδράσεις που υπαγορεύονται από την προσπάθεια  αποφυγής περιπτώσεων 
καταχρηστικής πρόσβασης σε κοινωνικές παροχές και του σχετικού οικονοµικού 
κόστους. 

Τέλος, η κα Σπανού έκλεισε την οµιλία της λέγοντας ότι σε όλες αυτές τις 
περιπτώσεις, ο Συνήγορος συµβάλλει θεσµικά στην ορθή εφαρµογή του ευρωπαϊκού 
δικαίου προκειµένου να µην αναγκαστεί ο ενδιαφερόµενος να καταφύγει στα 
δικαστήρια. Και σε περίοδο κρίσης, που προκαλεί προστατευτικά αντανακλαστικά, 
το στοίχηµα για την Ευρώπη παραµένει να διατηρήσει ένα ελεύθερο σύστηµα 
κυκλοφορίας εργαζοµένων και το ιδανικό της ευρωπαϊκής ταυτότητας.   

 
 
 
 


